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Εκδήλωση για την Εθνική Παλιγγενεσία στην 
Κέρκυρα
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Κερκύρας, Παξών και Διαποντίων Νήσων

Εκδήλωση εν όψει της εθνικής μας επετείου της 25ης Μαρτίου 
διοργανώθηκε από την Ιερά Μητρόπολη Κερκύρας στο 
Πνευματικό Κέντρο της τοπικής Εκκλησίας το απόγευμα της 
Δευτέρας 16 Μαρτίου 2026.

Κατ’ αυτήν παρουσιάστηκε ένα ανέκδοτο μέχρι σήμερα βιβλίο του μακαριστού 
Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος κυρού Χριστοδούλου, με τίτλο «Από την 
Άλωση στην Παλιγγενεσία- η συμβολή των Μονών και των κληρικών στην εθνική 
αφύπνιση» , που εξέδωσε, σε επιμέλεια του κ. Γιώργου Παπαθανασόπουλου, στενού 
συνεργάτη του μακαριστού, το Επικοινωνιακό και Μορφωτικό Ίδρυμα της Ιεράς 
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Μητροπόλεως «Ο Άγιος Σπυρίδων», κατόπιν πρωτοβουλίας του Σεβασμιωτάτου 
Μητροπολίτου κ. Νεκταρίου.

Όπως επεσήμανε ο Μητροπολίτης Κερκύρας, ο μακαριστός Αρχιεπίσκοπος 
Χριστόδουλος υπήρξε ένας ανάλογα φωτισμένος ηγέτης, ιεράρχης και λόγιος, με 
τους φωτισμένους κληρικούς και μοναχούς, που κράτησαν ζωντανή την πίστη στον 
Χριστό και την αγάπη για την ελευθερία της πατρίδας στα δύσκολα χρόνια της 
Τουρκοκρατίας, καθότι ζούμε ανάλογες εποχές, μόνο που η δουλεία σήμερα είναι 
πνευματική. Ο Αρχιεπίσκοπος Χριστόδουλος, με λόγο προφητικό και ενορατικό, 
έβλεπε την τυραννία της παγκοσμιοποίησης, η οποία, ως άλλος οδοστρωτήρας, 
ερχόταν να ισοπεδώσει την ταυτότητα και την ιδιοπροσωπία των λαών και των 
ανθρώπων, και που οδηγεί στην αλλοτρίωση από τον Θεό και τον συνάνθρωπο. Το 
βιβλίο που η Ιερά Μητρόπολις εξέδωσε, στην πραγματικότητα είναι μία αφορμή 
αφύπνισης για τον λαό μας και πρέπει να γίνει βάση για να μπορέσουμε να 
κατανοήσουμε ότι η ιστορία του Γένους μας δεν διαγράφεται. Η εκδήλωση, είπε ο 
κ. Νεκτάριος, γίνεται στην ημέρα της μνήμης του Οσίου Χριστοδούλου, τον οποίο 
ο μακαριστός Αρχιεπίσκοπος με τη βιωτή του τίμησε. Ο Αρχιεπίσκοπος 
Χριστόδουλος ενόχλησε, τόσο με τη στάση του έναντι της διαγραφής του 



θρησκεύματος από τις ταυτότητες, όσο και με την κριτική στην παγκόσμια τάξη 
πραγμάτων. Σήμερα δεν ενοχλούμαστε που είμαστε φακελωμένοι με τις νέες 
ταυτότητες και παρακολουθούμαστε, σημάδι της αλλοτρίωσής μας. Ο 
Αρχιεπίσκοπος Χριστόδουλος έδειξε πίστη και αγάπη για την Εκκλησία και την 
πατρίδα μας και γι’ αυτό η τοπική Εκκλησία ανταποκρίθηκε στο αίτημα του κ. 
Παπαθανασόπουλου να εκδοθεί το βιβλίο αυτό. Ο κ. Νεκτάριος ευχαρίστησε τον κ. 
Παπαθανασόπουλο και όσους συμμετείχαν στην εκδήλωση.
Την εκδήλωση άνοιξε το Μουσικό Σχολείο της Κέρκυρας, το οποίο σε συνεργασία 
με το Ωδείο Κέρκυρας, παρουσίασε με τη βοήθεια νέων παιδιών, εξαίρετων 
μουσικών, μελοποιημένα από τον κ. Κίμωνα Χυτήρη δύο ποιήματα του Διονυσίου 
Σολωμού, καθώς και τον «Τσάμικο» του Μάνου Χατζιδάκι, τα οποία απέδωσαν 
εξαιρετικά ο κ. Παντελής Κοντός και η κ. Έλλη Καρύδη. Το μουσικό σχήμα 
διηύθυνε ο κ. Κίμων Χυτήρης.

Το βιβλίο του μακαριστού παρουσίασε ο Γενικός Αρχιερατικός Επίτροπος της Ιεράς 
Μητροπόλεως π. Θεμιστοκλής Μουρτζανός, ο οποίος τόνισε ότι το βιβλίο αυτό 
έρχεται σε απάντηση της αμφισβήτησης πολλών για τον ρόλο της Εκκλησίας στη 
διαφύλαξη της ταυτότητας και τη διαμόρφωση της εθνικής συνείδησης του 
Ελληνισμού, καθώς έχει πλήθος αναφορών τόσο στα μοναστήρια όσο και σε 
πολλούς κληρικούς, οι οποίοι κράτησαν ζωντανή την παιδεία του Γένους. Μάλιστα, 
έκανε αναφορά στο βιβλίο της Ιστορίας της Γ’ Γυμνασίου, στο οποίο η συμβολή 
της Εκκλησίας αποσιωπάται, ενώ ονόματα λογίων κληρικών που ίδρυσαν σχολεία, 
έφεραν στον ελλαδικό χώρο τις ιδέες του Διαφωτισμού, θυσιάστηκαν για την 
ελευθερία της πατρίδας δεν κρίθηκε σκόπιμο να καταγραφούν. Ο Πατροκοσμάς, ο 
Ευγένιος Βούλγαρης, ο Νικηφόρος Θεοτόκης, ο Άνθιμος Γαζής, ο Χρύσανθος 
Νοταράς και πλείστοι άλλοι δεν έχουν θέση στην παιδεία του Γυμνασίου μόνο και 
μόνο επειδή υπήρξαν κληρικοί.



Ο μακαριστός Αρχιεπίσκοπος, ακριβώς επειδή είχε ευαισθησία και πολλές γνώσεις 



θέλησε να καταγράψει την συνεισφορά της Εκκλησίας, κάτι που και σοβαροί 
ιστορικοί πράττουν, ανεξαρτήτως ιδεολογίας.

Ο συνεργάτης του μακαριστού Αρχιεπισκόπου, δημοσιογράφος και συγγραφέας κ. 
Γιώργος Παπαθανασόπουλος, ο οποίος μεταγλώττισε στην καθομιλουμένη το 
αρχικό χειρόγραφο το οποίο είχε ετοιμαστεί με την ευκαιρία της συμπλήρωσης 
150 χρόνων από την Επανάσταση του 1821 (1971) και ενσωμάτωσε νεώτερες 
οδηγίες και περισσότερα στοιχεία που άφησε πίσω ο Αρχιεπίσκοπος Χριστόδουλος, 
καθώς είχε σκοπό να ανακοινώσει όλα αυτά τον Νοέμβριο του 2007 στην Φωκίδα, 
αλλά δεν πρόλαβε λόγω της ασθενείας του. Αφού ευχαρίστησε τον Μητροπολίτη 
Κερκύρας κ. Νεκτάριο για την απόφαση να εκδώσει το βιβλίο, επεσήμανε, μεταξύ 
άλλων τα εξής:

«Ο απλός λαός και ιδιαίτερα η νεολαία, στη συντριπτική τους πλειονοψηφία, 
αγκάλιασαν τον μακαριστό Χριστόδουλο, ανταποκρινόμενοι στην καλοσύνη του, 
στον θαρραλέο λόγο του, στην ανοικτή του καρδιά και στην καταδεκτικότητά του. 
Όμως όσα χρόνια ήταν Αρχιεπίσκοπος διώχθηκε απηνώς από τους κρατούντας 
σύγχρονούς του Ιουλιανούς Παραβάτες. Δεν υπήρξε ημέρα που να μην τον 
πολεμήσουν με ψέματα και συκοφαντίες, επειδή επιτελούσε το χρέος του και 
προστάτευε το σε αυτόν εμπιστευθέν από τον Θεό λογικό ποίμνιό του».



Ο ίδιος ο Αρχιεπίσκοπος έλεγε: «Αν η Εκκλησία αντιδρά μερικές φορές, το κάνει 



διότι θέλει να προφυλάξει τον κόσμο. Αντιδρά σε τί; Σε μέτρα που γκρεμίζουν, 
καταλύουν, κατεδαφίζουν θεσμούς και αξίες. Και αυτό όμως δεν την κάνει 
αντιδραστική, επειδή δηλαδή διαμαρτύρεται πολλές φορές η Εκκλησία, διότι 
καταπατώνται ορισμένες θεμελιώδεις ηθικές αρχές. Όταν διαμαρτύρεται, διότι 
διαλύεται, παραδείγματος χάριν, ο κοινωνικός ιστός με την διαφθορά, η οποία 
επικρατεί στην κοινωνία, όταν διαμαρτύρεται, διότι με διαφόρους νόμους 
διαλύεται η οικογένεια, η οποία αποτελεί το βασικό κύτταρο της κοινωνίας, όταν 
η Εκκλησία διαμαρτύρεται εναντίον της ανηθικότητας της καθημερινής ζωής, ή 
εναντίον της ενδοτικότητος μερικών στα εθνικά μας θέματα, αυτό σημαίνει ότι η 
Εκκλησία είναι αντιδραστική; Η αντίδραση αυτή είναι θεμιτή και χρήσιμη διότι 
αποτελεί μιαν αντίσταση εναντίον της κατάλυσης των πάντων. Και αν δεν υπήρχε 
η Εκκλησία να διαμαρτύρεται και να αντιστέκεται, με μεγαλύτερη ευκολία θα 
ενεργούσαν αυτοί, που θέλουν να υπονομεύσουν τις βάσεις του πολιτισμού μας και 
της κοινωνικής μας συνοχής. Ευτυχώς που υπάρχει και η Εκκλησία, η οποία υψώνει 
πολλές φορές τη φωνή της και διαμαρτύρεται γι’ αυτά τα οποία θέλουν ορισμένοι 
να πραγματώσουν στον τόπο αυτόν, αγνοούντες την Ιστορία και την Παράδοσή 
μας».

Ο Αρχιεπίσκοπος Χριστόδουλος νυχθημερόν εργαζόταν για να διατηρήσουμε, 
εμείς, οι Έλληνες, την ταυτότητά μας για να σταθούμε όρθιοι και να αντισταθούμε 
στον εισαγόμενο μηδενιστικό και ηδονιστικό τρόπο ζωής. Το 1998, πριν εκλεγεί 
Αρχιεπίσκοπος, σε ομιλία του στον Βόλο προς τους φοιτητές τόνισε: «Η Ορθοδοξία 
μας και η Ελληνικότητά μας είναι δύο ισχυρά ερείσματα εναντίον της μαζοποίησης 



και της ισοπέδωσης των πάντων. Ο λαός μας έχει πλούσια ιστορία και δικαιούται 
να ζήσει ειρηνικά, χωρίς να κινδυνεύει να αφομοιωθεί και χωρίς να διατρέχει τον 
κίνδυνο αποκοπής του από τις ρίζες του». Αυτόν τον αγώνα καλούμαστε να 
κάνουμε κι εμείς σήμερα.

Στην εκδήλωση παραβρέθηκαν ο αναπληρωτής Περιφερειάρχης κ. Χρήστος Άνθης, 
ο Γενικός Περιφερειακός Αστυνομικός Διευθυντής κ. Δημήτριος Βούλγαρης, ο 
Δημοτικός Σύμβουλος κ. Δημήτρης Μεταλληνός, άλλοι εκπρόσωποι των 
στρατιωτικών, αστυνομικών και λιμενικών αρχών, ενώ η τοπική Εκκλησία 
προσέφερε ως δώρο το βιβλίο του Αρχιεπισκόπου σε όσους παραβρέθηκαν.


















